读书有成果

排版/刘颖

校对/宋磊

政协书香浓

■ 编者按:11月10日,由全国政协社会和法制委员会主办, 人民政协报社、中国文史出版社协办的《学好用好民法典》新书 发行仪式在人民政协报社举行。

《学好用好民法典》是全国政协读书活动面向社会推出的重要 成果,集中反映了新时代政协委员读书、履职的崭新风貌。

2021年1月1日、《中华人民共和国民法典》实施。为深入学 习贯彻习近平法治思想,加强民法典学习宣传工作,全国政协社 法委充分发挥人民政协专门协商机构的政治优势、政协读书活 动的平台优势、社法委委员的专业优势,在网上"全国政协书院" 开设"学习民法典"读书群,同时,与人民政协网合作开设"学习 民法典"委员读书群专栏。一年来,专栏共向社会推送读书成果 299篇70余万字、短视频58个,累计阅读量超过8207万次。在此 基础上,全国政协社法委将已推送的读书成果结集出版《学好用 好民法典》(上、下),以形成更加稳定和长远的"外溢"效应

仪式上,全国政协委员读书活动指导组副组长刘晓冰、全国政 协社法委驻会副主任吕忠梅分别致辞,"学习民法典"读书群导读组 成员、委员、读者代表作交流发言。本版在此刊发,以飨读者。





全国政协委员读书活动指导组副组长刘晓冰:

委员读书活动向社会外溢的最佳案例



一是政协角度把握得好。2020年 5月28日,十三届全国人大三次会议 表决通过了《中华人民共和国民法 典》。习近平总书记在次日中央政治局 集体学习时对广泛开展民法典普法工作 提出明确要求。政协不是立法机关,也 不是审判机关,怎样落实好总书记要 求,从政协的角度,在宣传普及民法典 方面发挥应有的作用? 社会和法制委员 会找到了很好的角度,不作立法解释, 也不作司法解释, 而是以案说法, 以发 生在人民群众身边的鲜活生动的案例, 通过委员、专家的案例分析、民法典知 识解读, 阐释民法典的立法原则和要

求, 讲清其中蕴含的新规定新精神。这 样的普法,就把握了政协工作的角度, 效果也比较好。

二是委员作用发挥得好。社法委对 此次读书活动高度重视, 沈德咏主任提 出明确要求, 吕忠梅驻会副主任牵头总 策划,由10名具有丰富法律经验和深 厚法学背景的委员组成专业导读团队。 导读委员认真研究法典、仔细精选案 例、逐编分工负责,以一案一说方式进 行导读。每一个案例后面都有委员自己 动手撰写的"法律评析", 从法律评析 的内容引申出相关的法律概念、通俗易 懂的知识问答。在"读典互动"栏目 中,则通过不同委员不同角度的分析讨 论,进一步深化对相关法律条目的学 习。两期读书活动中,10名委员共导 读近180场,249名委员参与交流讨 论,发言9225人次、118万余字。在 组织好读书群内部学习交流的同时,委 员们还在网上专栏中回应群众关切。通 过一本书、一张网、一群人(委员), 让人民群众感受到跟着政协委员学习民 法典,不会偏航。

三是读书与履职结合得好。委员读 书活动是十三届全国政协的一项重要工 作创新,目的就是通过读书,使委员们 增长知识、增加智慧、增强本领, 提升 专门协商机构建设水平, 做到懂政协、 会协商、善议政。通过连续两期的民法

典学习,不仅在社法委读书群内进行了 深入透彻的研讨交流, 而且在整个政协 书院营造了学法普法的浓厚氛围,对于 引导委员们进一步加深对习近平法治思 想的学习和理解,厚植法治理念、树立 法治信仰、普及法治精神, 更好凝聚共 识,发挥了重要作用。通过读书研讨, 形成299篇、70多万字的读书成果, 制作的58个短视频被中央纪委国家监 委等50多个公众号转载,累计阅读量 超过8200多万人次。组织委员线上线 下宣讲民法典100多次,直接受众250 多万人次,展现出政协委员读书活动的 高水平、履职建言的丰硕成果。

四是社会外溢效果好。民法典与 每个人息息相关,可以说是从摇篮到 坟墓, 无所不包。如何使民法典真正 走进百姓生活,让人民群众知晓法 典、读懂法典、会用法典,关键在于 通俗易懂、家喻户晓。社法委通过与 人民政协网的强强合作, 抽象的法言 法语经过委员通俗易懂的解读, 在专 业团队的精心策划和制作后,变得鲜 活生动、引人入胜、活力十足,让人 们看得懂、听得进、用得上, 有力扩 大了读书活动的外溢效应,形成了由 政协委员带动,通过网络传播,人民 群众参与,外溢边际不断延伸的良好 效果,应当说,这是委员读书活动向 社会外溢的最佳案例。

全国政协社会和法制委员会驻会副主任吕忠梅:

学好用好民法典 为法治中国建设添助力



2021年1月1日开始实施的《中华 人民共和国民法典》,是新中国成立以 来第一部以"典"命名的法律,也是国 家治理体系现代化过程中的支柱性法 律,在中国特色社会主义法律体系中具 有重要地位。中央政治局在民法典通过 后第二天就组织集体学习,为全党全社 会树立了标杆和榜样。全国政协对标对 表,将学习宣传民法典作为重要的政治 任务和重要的履职活动加以落实。全国 政协社会和法制委员会在汪洋主席的关 心关怀下, 在张庆黎、刘奇葆、 陈晓光、李斌、汪永清副主席的大力推 动下, 充分发挥人民政协专门协商机构

的政治优势、政协读书活动的平台优 势、社法委委员的专业优势, 在全国 政协书院开设"学习民法典"读书 群,同时将委员读书成果推向社会。 以委员读书活动的实际举措, 在学习 民法典方面带好头、做表率, 在宣传 民法典方面蹚新路、开新局, 为民法 典实施贡献政协智慧和力量。

全国政协社会和法制委员会于 2020年7月—12月在全国政协委员 读书平台开设"学习民法典"读书群, 2020年7月-2021年7月在人民政 协网开设"学习民法典"委员读书群专 栏。这一内一外两个读书平台,创造了 政协读书活动开展以来的四个第一: 第一次由全体委员共读一部法典;第 一次将委员的"读典"成果转化为面向 全社会的普法宣传;第一次采取"报、 网、端、微"全媒体方式推送;第一次决 定把委员读书成果汇集成书。这四个 第一的意义,不仅有今天我们看到的 《学好用好民法典》这套书,更有政协 人为让人民群众学懂民法典、用好民 法典所付出的巨大努力。

学习宣传民法典,不是普通宣 传, 也不是一般意义上的讲法律课, 而是践行习近平法治思想具体行动。 习近平总书记特别强调,要"用法治 保障人民安居乐业"。努力让百姓自 觉养成"民法思维", 持续提升"法 律意识", 共建"法治社会", 是政协人 义不容辞的责任。

汪洋主席常说,要"汇聚众志、凝聚 共识、集聚众力","凝聚共识也是履职成 果"。在建设法治中国的新时代,法律就 是人民最大的共识,用法律规范便能得 出最大公约数,以法律思维就可画出最 大同心圆。民法典作为社会生活的百科 全书,从来不只是立法者和法学家的事 也不应由法官和律师独享。政协委员要 讲好老百姓身边的民法典故事,讲清楚 法律上的"生老病死""远亲近邻""家长 里短";讲清楚法律如何保护我们"舌尖 上""脚底下""网络里"的安全,以案说 法,以例释典,小案例、大道理,小案子、 大情理,小案件、大法理,让民法典走进 千家万户,守望每个人的一生一世。

《学好用好民法典》这套书既是 "学习民法典"读书群内委员读典说法 的生动纪实, 也是委员们与社会进行学 法用法交流的成果结晶。我们非常期待 通过本书向社会介绍好民法典为时代立 法的"新意"、保障民事权利的"硬 核",让读者领悟立法精神、坚定法治 信仰、厚植法治理念。更期待读者能够 通过一个个鲜活的案例、一条条解读中 感受到民法典理性而又不失温情, 庄严 而又不失人性, 让中国特色社会主义法 律体系的公平正义之光照耀每一个人的 心灵, 照亮法治中国前进的道路。

全国政协委员,中国红十字会原副会长、党组成员王海京:

深入浅出的普法课



我参加了为期半年的"学习民法 典"读书群,感触颇深、收获颇丰。读 书群的群主和导读员工作很是不易,我 曾担任提案委"战略思维"读书群的群 主,对此深有体会。群主和导读员既是 "店掌柜"又是"店小二",每天都要投 入大量的精力来开展导读工作。而民法 典篇幅大、内容多、专业性强, 导读任 务更是艰巨。在吕忠梅驻会副主任的带 领下,"学习民法典"读书群导读组用 通俗易懂的语言、活泼生动的案例、翔 实准确的解读,为委员们送上了一堂堂 深入浅出的普法课, 赢得委员们的好评 和点赞。

制定一部统一的民法典, 是新中 国几代人的夙愿。民法典的颁布与实 施,是新时代我国社会主义法治建设 的重大成果。我有两点体会:第一, 这部具有中国特色、体现时代特点、 反映人民意愿的民法典,是国家崛

起、民族复兴、社会进步以及人的全 面发展的系统性表达,是展现中国特 色社会主义制度优势的代表性法典, 是推进国家治理体系和治理能力现代 化的支撑性法典,是维护人民权利、 保障社会公平正义的示范性法典。第 二,民法典的内容关系到我们每一个 人的生老病死、衣食住行、生产生 活,大家的日常民事活动都可以在其 中找到依据,同时它也是每个公民的 生活准则。因此,加强民法典普法工 作, 让全社会知法守法, 依法保护权 益,意义非常重大。 在组织开展好"学习民法典"读

书群的同时, 社法委积极探索委员读 书成果"外溢"工作,导读组成员还 从委员读书群的"幕后"走上全媒体 推广的"台前",紧紧围绕民法典所坚 持的人民中心法治立场、保障人民权 益实现的法治理念, 把学习宣传 习近平法治思想与助力民法典有效实 施相结合, 把委员学法与向社会普法 相衔接, 汇聚法治力量、凝聚法治共 识,努力使"外溢"工作成为密切联 系人民群众、筑牢共同思想政治基础 的有效途径。

在导读组的辛劳付出下,《学好用 好民法典》得以出版发行,为民法典 的普法宣传注入了政协力量。在此, 谨向吕忠梅驻会副主任和导读组奉献 的这份民法典普法"大餐"表示感谢 和祝贺。希望这套书能够走出政协, 走进机关、走进学校、走进社区、走 进千家万户,通过我们大家的不懈努 力,让民法典的基本精神与核心理念 融入每个百姓的心里。

全国政协委员、北京金台律师事务所主任皮剑龙:

以委员"读典"带动社会"读典"



为了深入学习、宣传、实施民法典, 在汪洋主席的亲自倡议下,全国政协社 会和法制委员会于2020年7-12月建 立了"学习民法典"读书群。通过发挥人 民政协专门协商机构的政治优势,政协 读书活动的平台优势、社法委委员的专 业优势,用委员读书活动的实际举措,贯 彻落实习近平总书记关于"切实推动民 法典实施"的指示要求,在学习宣传民法 典方面带好头、做表率,做出"样子"、蹚 出"路子",在民法典的实施上贡献政协 的智慧和力量。

在群主吕红兵委员的带领下,各篇 的导读与委员一起探寻了民法典重点内 容和立法"新意",以及民法典的相关立 法精神。对民法典内容的分享按照民法 典编纂体例展开,以典型案例为切入点, 围绕案例设计的法律问题,以委员导读、 名词解释、问题解答、讨论交流等多个角 度展开,帮助全面学习理解民法典的相

作为民法典合同编一名导读员,我 在学习、分享、导读民法典的过程中,有 以下几点感受。一是立足法条,析文释 义。我们从最常用最常见的词汇概念切 入,从民法典的条文和解释入手,循序渐 进地开展学习和分享。二是问题导向,答 疑解惑。民事法律在实际生活中存在许 多适用上的疑难问题,我们通过问答的 方式为学习者答疑解惑。三是精选案例, 以案释法。通过分析案例的方式,我们更 容易将民法典学好、读懂、弄通。四是图 文结合,便于理解。民法典规定的法律体 系具有完整、清晰的结构,运用图解的形 式将法律体系更为直观表现出来,便于 大家学习和理解。五是委员讨论,深入解 读。通过委员导读、问题探讨等形式,推 送专家委员的解读、分析,便于读者深入 理解。六是在线解读,形式新颖。除平常 交流外,还开展线上线下访谈,以帮助读 者更好地理解条文背后的理论与知识。

读书群除平台交流外,还通过媒体 推送、出版图书等方式,对委员读书的内 容和形式进行宣传,努力以委员"读典" 带动社会"读典"。为更好地汇总、整理读 书群一系列的学习交流活动的内容,全 国政协社会和法制委员会编写和出版了 《学好用好民法典》一书。

民法典的生命在于实施。通过《学好 用好民法典》一书的出版发行,让委员讲 法带动社会学法,让法治书香沁润民心, 让民法典从法律殿堂走进千家万户,让 我们共同努力,为真正实现习近平总书 记所说的"对生命健康、财产安全、交易 便利、生活幸福、人格尊严等各方面权利 平等保护"而不懈奋斗!

人民政协网新媒体编辑谢阿愁:

跟着委员学习民法典,不迷路

会和法制

全国政协文

政协报社 中国



一年前, 在领导们的策划统筹 下,我们编辑、设计、视频等10来个 小伙伴组成了"学习民法典"专栏项 目小组。从一个想法的萌生,到组织 策划、执行、推广,最后出版成册, 这里面包含了多少人的辛苦付出。作 为整个大项目组的一个小小螺丝钉, 我分享三个关键词——较真、心机、

第一个关键词:较真

国政协办公尺

其实刚一听说这个项目时, 我内心 是犯怵的, 脑子里都是字都认识但组合 起来就不明白的法律词条。但当拿到吕 忠梅驻会副主任这边提供的导读人文章 时,我很意外,文风精炼,读起来毫不 费力。既然内容很优质,作为新媒体编 辑更不能掉链子,每个环节我跟小伙伴 都尽心尽力, 熬夜很晚也不觉得累。有 人说我们太较真!对,较真不仅是领导 对我们的要求, 也是我们每个小伙伴的

第二个关键词:心机

我先给大家念几个标题《给儿子 取名周润发, 行不行?》《借款100万 还了30万,是还了利息还是本金?》 《法律上, 儿媳与公婆属于什么关 系?》……不知道大家听之后有没有点 击文章的欲望呢。其实在编辑过程 中,我们还是有很多小心机的。比如 起标题时,在保证安全准确的前提 下,怎么有趣怎么来。我们尤其重视 网友的留言互动,比如推送的《"苟 晶们"被冒名顶替上大学,能依据民 法典维护权益吗?》这篇文章,刚发不 久微博点击量就过4万,评论500多 条。我们迅速把网友的提问归纳出 来,并反馈给导读组,后来吕忠梅驻 会副主任来会客厅录制访谈时,专门 就这些问题回应了网友, 引发了读者

第三个关键词: 收获

这个项目创造了好些个纪录, 今年 两会期间"学习民法典"读书群更是被 频频点名。这些荣誉属于整个团队,而 我同时作为一名普通读者,还有一个更 大收获,就是真正树立起了法律意识。 跟大家分享个例子, 因为我养狗, 当时 《一案一说》栏目中有个宠物致使跑步 人摔倒的案例可给我吓坏了, 我可从来 没想到养狗的风险竟这么大,这以后我 再也不敢马虎,看见狗友,还不忘普

所以,被称为"社会生活的百科全 书"的民法典,真的关系着每个人的生 活。最后还是那句话"跟着委员学习民 法典,绝对让你不迷路"。